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VERBALE N° 16/2025
SEDUTA DEL 22 aprile 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 22  (ventidue) del mese di  aprile la Commissione Controllo è
convocata in presenza e ai sensi dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente,
presso la Sala Firenze Capitale di Palazzo Vecchio alle ore 12.00, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;

 Audizione del Presidente delle Farmacie Comunali di Firenze Massimo Mercati;

 Varie ed eventuali.

Il Presidente Bambagioni, verifica la presenza dei seguenti consiglieri, come da foglio firma (tutti presenti
alle ore 12.00):

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BAMBAGIONI Paolo

COMPONENTE CONTI Enrico

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE ARMENTANO Nicola INNOCENTI Alessandra

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE DEL RE Cecilia

COMPONENTE FABIANI Valerio

COMPONENTE FRATINI Massimo

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SABATINI Massimo

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco

COMPONENTE SIRELLO Angela DRAGHI Alessandro

Per la segreteria è presente Stefano Mugnai, per lo streaming è presente Mario Rizzuti.

Sono presenti  Enrico Maria Peruzzi, Direttore Direzione Società Partecipate, Massimo Mercati, Presidente
delle Farmacie Comunali di Firenze e Maria Vannuzzi, Direttrice Generale di Afam. 

Il Presidente Bambagioni alle ore 12.24 apre la seduta e lascia la parola al Presidente Mercati per illustrare
l’attività di Afam.
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Il verbale della seduta del 15.04.2025 della Commissione Controllo è considerato come approvato.

Il Presidente Mercati illustra la storia, la missione e l’attività di Afam. Ricorda che su Firenze ci sono, fra le
altre, anche tre farmacie comunali aperte h24. Il personale di Afam è di 220 persone che vengono formate ed
aggiornate continuamente. Illustra i servizi resi agli anziani, alle fasce deboli, agli stranieri. Sono stati fatti
investimenti importanti sul personale e sugli immobili di farmacie e studi medici. Sul bilancio afferma che,
dopo il Covid, il fatturato è sui 41 milioni di Euro e l’utile è intorno a 1,5 milioni di Euro. L’80% di Afam è
detenuto da Apoteca Natura e il 20% del Comune di Firenze.

Alle ore 12.30 si unisce alla seduta il Consigliere Valerio Fabiani.

Interviene il Consigliere Sabatini.

Il Presidente Mercati afferma che le farmacie di Firenze non fanno parte di Aboca, ma di Apoteca Natura che
ha circa 1.200 farmacie in Europa. Già prima di Apoteca Natura i prodotti Aboca erano presenti nelle farma-
cie comunali di Firenze, attualmente sta aumentando la percentuale di vendite di farmaci da prescrizione.

Interviene il Consigliere Draghi che cita una propria interrogazione del 2023 e fa riferimento alla Farmacia
della Scala che è stata conferita ad Afam a titolo gratuito. Afferma che la concessione era fino al 2030 ed è
stata prolungata fino al 2045, cita inoltre un articolo di un quotidiano sui finanziatori delle campagne eletto-
rali.

Interviene la Consigliera Bonanni che conferma il buon livello di formazione dei farmacisti di Afam e chiede
informazioni sul servizio Ugo.

La Direttrice Vannuzzi risponde alle domande della Consigliera Bonanni, spiegando cosa sia il servizio Ugo.

Il Presidente Mercati afferma che le questioni sollevate da Draghi sono già state trattate in passati e anche sui
finanziamenti per le campagne elettorali non può rispondere come Presidente di Afam, Aboca ha dato e dà
dei finanziamenti.

Intervengono  i Consiglieri Santarelli, Semplici, che chiede di invitare alle audizioni anche i membri dei con-
sigli di amministrazione dei nominati dal Comune, Sabatini, Fratini e Conti.

Il Presidente Mercati afferma che per la Farmacia della Scala, Afam non ha pagato niente, ovviamente l’ha
riqualificata e sono stati aperti degli studi medici. L’obiettivo è portarci medici per turisti. Risponde alle do-
mande pervenute.

Alle ore 13.19 lascia la seduta la Consigliera Innocenti.

Alle ore 13.20 il Presidente Bambagioni chiude la seduta.
 
Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BAMBAGIONI Paolo

VICEPRESIDENTE CONTI Enrico

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE ARMENTANO Nicola INNOCENTI Alessandra
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COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE DEL RE Cecilia

COMPONENTE FABIANI Valerio

COMPONENTE FRATINI Massimo

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SABATINI Massimo

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco

COMPONENTE SIRELLO Angela DRAGHI Alessandro

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 06.05.2025.

                Il Segretario                                                                                       Il Presidente

              Stefano Mugnai                                                                               Paolo Bambagioni
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